

ЕЛИНСКАТА КУЛТУРА се е създавала върху области където някога е цъфтяла древната ЕГЕЙСКА или КРИТСКО МИКЕНСКА КУЛТУРА. Приели по-късно и много елементи от старата култура на Египет, М. Азия, Финикия и Сирия гърците създали своята блестяща култура.

До 148 преди Хр. МАКЕДОНИЯ била независима. После влиза в състава на РИМСКАТА ИМПЕРИЯ До VI век, до идването на Славянобългарите. КУВЕР!! КИРИЛИ И МЕТОДИ! Остатъкът от македонския народ се претопил в новите пришелци, а губил своя език, обаче част от неговите физ. и дух. качества останал да живее и до днес в неговите потомци.

ВЪТРЕШНА ПЛАНИНСКА МАКЕДОНИЯ ТРИ ГЛАВНИ ОБЛАСТИ: ГОРНА МАКЕДОНИЯ ОРЕСТИДА с средище КОСТУР /езерото Целетрум по горното теч. на Халиакмон ЛИНКЕСТИДА /северно от Орестида/ напоявана от р. Бригон/Черна/ с средище Хераклея Линкестийска или ПЕЛАГОНИЯ или ВИТОЛЯ

ЕЛИМЕЯ по средното течение на Халиакмон /По-малки: ПЕЛАГОНИЯ на север от Линкестидата, ВОРДЕЯ /Островско/ ТИМОЕЯ и ПАРАВЕЯ на границата с Епира по р. Ворса /АОУСТ/.

ДОЛНА МАКЕДОНИЯ или ЕМАТИЯ /напоявана от дол. Халиакмон /Вистрица/ и Аксий /Вардар/

главни градове ЕПЕСА /Воден/ ПЕЛА и БЕРОЯ /дн. БЕР/.

Южната част на тази равнина до морето била ВОТИЕЯ /между р. Лудия или Мегленска и Вистрица/ По долни Вардар до морето имало : ПЕОНЦИ дошли от ^{Бистрица/} ~~девет запад~~ и покорили трак. население. По-късно от тука ги изтикнали македонците.

Първоначално МАКЕДОНИЯ означавало само областта между р. Лудия и Вардар

Това средище с течение на времето се разширявало докато при Филип II стигнало най-голямо експанзия.

Гръцките колонисти които се поселили край брега нарекли крайбрежните области по името на тракийските племена там: ПИЕРИЯ на юг от Вистрица, МИГДОНИЯ на изток от Вардар и ВИСАЛТИЯ Антемунт и Крестония отделни части на МИГДОНИЯ.

КРЕСТОНИЯ по изворите на р. Ехедор/днешна Галикос/ или ЕДНОС. Галикос произхожда вероятно от ГАЛИКУМ /КУКУШ/ гдето били заселени гали.

Най-старото население на МАКЕДОНИЯ е било сродното с насел. на МАЛА АЗИЯ, островите на ЕГЕЯ и Гърция: килики, писици, кари, лики, хети ХЕТИТЕ В 1760 преди Хр. проникнали чак в СИРИЯ И МЕСОПОТАМИЯ. ТОВА НАСЕЛЕНИЕ ДАЛО ГЕОГРАФСКИТЕ ИМЕНА с негръцки приставки: НДА, ндос, чдос, АССОС, жссос, аса, исо .